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zu blatt 1 der
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1. Addition und Subtraktion

1.1 Vertauschbarkeit
Regel:
Bei der Addition sind alle Glieder untereinander vertausch
bar.
Vertauschen Sie:
1. 3a + a + 4a =
4a + a + 3a =
a + 4a + 3a=
a + %a + 4da=
38 + 4a + a = 7.,
2. 4a + 2b + 3a + 2c + b + a =
4a + 38 + a + 4 + 2b + b + Zc
. T+ ¥y + 2z +u+ 5x+ 2y + 3u+ b4z =
X + 55X + ¥y + 2y + 7z + 47z + u + 3u
4, 5DM + 2Pfg + 11DM + TPfg =
50 + 11D + 2Pfg + TPfg
5. WF + 2pF + 6nF + 0,50F + 60pF + 30nF =
wE + O,5uf + 6nk + 30nF + 2pF + 60pP
Sollen auch Einzelglieder subtrahiert werden, gilt fol-
gende
Regel:

Bei der Subtraktion sind Subtrahend und Minnend nicht
allein vertauschbar. Sie sind nur vertauschbar, wenn die

Vorzeichen der ZahlengrdBen mit vertauscht werden.
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1. Addition und Subtraktion

6. 3a + 2b - a + 5b - 62 - 2¢c + 3b
g - 6ba + 2b + 5b + 3b - ¢

i

W
¢
|

T. 2x + 3y - 2z + ba - 5% 42z + 3x + a - 5a=
ba + a - 5a + 2%x - 5% + 3x + 3y - 2z + 2%

8., 60MV + 5KV - 2MV - 200V + 50mV - 5KV =
6OMY = 211V + BKV - BKV - 200V + 50mV

9. 2KQ- SMa+ 3000~ 1K+ 7CO0n+ 6HMa-
- Sla+ 6lMg+ 2Kg~- 1Ka+ 300+ 700X
+ b~ 5Skia+ 2K0- 1X0+ 3000+ 7000

10. 10uF + 5000#F - 1000pF + 50 000pF - 4000n¥ - Suf
10mF - 54F + 5000nF - 4000nF + 1000pF + 50 O00pF
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Lddition und Subtraktion

1.2 Addition und Subtraktion untestimmter Zahlen

1) 2 iLpfel + 5 Birnen= ?

Regel: ungleiche unbestimmte GroGen kdnnen nicht addiert

werden.

5b = Tb

Gleiche unbestimmte Zahlen werden addiert, indem
man die Beizahlen addiert und die unbestimmte

GroBe iibernimmt.

2 4b + b + 2b + 6b = 4b + 1b + 2b + 6b = 13D

4) 0,84 + 1,24 - 0,53 + 8,54 = 14a

5) d +d +d -a+a+a+ 5 +c= 33 + Ha + ¢

6) T+ %2 =5 «a+ Db -1+ 4b =

Regel: Summen oder Differenzen von mehreren unbestimmten

Zahién werden zunidchst nach gleichen Grofen geord-

net und dann erst addiert.
7 -« 5 « 1 4+ %33 -« a + b + 4b
1'1“28"—513
7) 9% + 3y - 5x + Ty + 5 -5y - 2 =
9% - 5x + 3y + Ty - by + 5 - &£
4x 4+ By + 3
8) 9a + 4c - %ax - 5a + 2,5¢ + 15ax =
8a - Ha - 3%ax + 1hax + 4c + 2,5¢c =
4a + 12ax + ©6,5¢
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1. Addition und Subtraktion

9) 10ab + 4bx - 5ax + 10ax - 3bx - 5ab =

10) 2a - 5a + 3b + 6b + 12b + 4c - T,2c + 5,2¢c
-3a + 21b + 2c

11) 2x + 0,5y - 2,3z + 8x - 0,25y + 5,33 - 5 + 10
2Xx + 8x + 0,5y - 0,25y - 2,3z + 2,2z - 5 + 10
10x + 0,25y + %3z +°5

]

]

12) 1,4ab + 3,5x + 5abx - O,4adb - 3,6x + 5ab
1,4ab - O,4ab + 5ab + %,5x + 3,0xX + 5abx
bab - O0,1x + Babx

13) 10,2bx + 9,6ax - 0,8bx + O,4ax - 2,4bx =
10,2bx - 0,8bx - 2,4bx + 9,6ax + O,4ax =
7hx + 10ax

14) 6,5m - 3,70 + 2,95p + <,5n - 0,87p - 3,25m =
6,5m - 3,25m - 3,7n + 2,50 + 2,95p - 0,37p =
z
3.,25m - 1,2n + 4,08p

O

i

15) 125,25ab - 237bc + 6abe - 25,2580 + Tbc - abe
125,25ab - 25,25ab + 6abc - abc - 237bc + Tbe
100ab + 5abc - 23%0bce

i
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1. Addition und Subitrektion

1.3 Das Vorzeichen beim Addieren und Subtrahieren

Regel: Gleiche Zeichen ergeben immer +

Ungleiche Zeichen ergeben immer -,

1) 3a + (-4a)
38 - da

il

i
i
—%
v}
i
i
o

2) 5a - (+2a) =

54 = 2a = Ya

-Ja + ba = 3a
6) -3a - (-da) - (+2a) =
-%a + 4da - a = -2
7) -x - (=2x) + (=3b) - (+5¢) =
-X + 2% - b - 5¢ =
X - 30 - 5¢
8) 5 + (=6a) - (=3b) + (+5¢) - (+20) =
5 - ha + 3b - 5¢ - 2b =
5 — ba <+ b + 5¢
9) 25a + 3b - (-2b) + (-20a) -~ (+5¢) - (-20¢c) =
253 + 3b + 2b - 20=s - 5¢ + 20C =
25g =208 + 3b + 2b - 5S¢ + 20¢c =
ba + 5b + 15c¢

g
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1. Addition und Subtraktion

100 3 = (=5) + (=12) + (+24) + (+16) + (-a) - (-b) =
5+ 5 - 12 +24 - 16 - a + b =
4 - a + b =

11) -0,75b + (+1,25b) + (-3,5a) - 2a
~-0,75b + 1,25b = 3,5a - Z2a
+ 095b - 5958

. / _ r i B
12) 11 + \12) + ( 13) + ( 14) + 15) =
I, + I, - i, - i, - i5

S sl

13) a + (=b) + (+¢) - (-a) + (+b) - (+c)

!

a - b + C -+ a + b - c =
g +a-Db+ Db+ c-c¢C _
2a

14) 19,2 + (+0,8) - (+2,5a) - (-7,5a) + (-a) =

1994 * 098 - 2,58 + 7958 - a =
20 + 4a

15) 34:‘:}72 + (‘—16572) - (?—-SXyZ) _ (_12yz) _
LKV - 16yz - 28xyz + 12yz =
32xvz - 28xyz + 12yz - 16yz =

Axyz - 4vZ
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1. Additicon und Subtraxtion
1.4 Klammersusdriicke bel Addition und Subtraktion
1) 5+ (2 -3) = + vor Klammer!
5 + 2 =3 = 4 Vorzeichen bleiben
2) 5 - (2 - 3) = - vor Xlammer!
5 -2 + % = 6 Vorzeichen dndern sich!
3) = (-2 - 3) = ~ vor Xlammer
+2 + 3 = 5 Vorzelchen Endern sich!
4) + (=2 - %) = + vor Klammer
-2 =3 = =5 Vorzeichen bleiben!
5) + (=2 = 3) L (-2 - 3) =
- =3  + 2+ 3% =0
6) 22 + (5 = b+ ¢c-8) + b=
g + 5 - b+ ¢ -2+ b =
2a ga = b+ b+ e+ 5=
a"rC+5
7) 158 - (6 + ¢ = 5b - 12 - &) + (-2a + 3b) =
1%a - 6 - ¢ + Hb + 12 %éa - 2a + 3D =
‘52 ¥ a - 2a + 50 + 3b - ¢ - 6 + 12 =
14a + Bb - ¢ + 6
8) - (a+Db) (-2 +b)Lt (-2a-Db) +(a-~->b =
-8 -Db ~-a+ Db+ a+ b+ a-~->b-=
- 8 -8 + 8+ a8 -0+ Db +b - Db =
0 - 0 = 0
3) 3 - b+ 7c -(12x + 6b) L (4x + 8b - 10x + 10b) =
3 — b+ 7c - 12x - 6b - 4x - 8b + 10x - 10b =
3~ b - 6b - 8b - 10b + T¢c - 12x - 4% + 10x =
2 - 25b + 7c - 66X
10) 16a - Z6b + (9a - 3b + ¢ + 5a - 2¢ + D) +'2§j =
16a - [6b + 9a - 3b + ¢ + 5a —=. 2¢ + 1 .onl . -1~
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1. Addition und Subtraktion

162 - 6b - 9a + 3b = ¢ = 53 + 2¢ - b - 2b
16a - %9a - Ba - 6b + 3b = b = 2b - ¢ + 2¢
2a - bbb + ¢

il

il

11) 18a - [+ (142 - 8b + 2¢) - (8a + 12b - 3¢)] =
18a - [14a - 80 + 2¢c - 8a - 12b + 3§?=
18a - 14a + 8b - 2¢c + 8a + 12b -~ 3¢ =
"8a - 14a + 8a + 8b + 12b - 2¢ - 3¢
12a + 20b - 5¢

i

12) +[360 - (198 - 11b) +
+[36b - 192 + 11b + 23
+ %6b - 192 + 11b + 23 - 23 - 11b - 12a =

- 19a + 28 - 28 - 1Z2a + 36b + 11b =

4]

[AWEAG)

N
j4y)

o
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aV]

Oy

1%3) a + {— bi} c - {d + & ) + %E -5 ] + 10 =
a4+ {} b+ c-ada - ¢+ 2 7- 5§ + 10 =
2 +{’— b+c -d - e + 2 —555 + 10 =
a~-b+c¢c-d=-e+ 2 -5+ 10 =
a - b+ c -8 -6+ 7
14) 5 + {g- £j+ (a+2b )¢ =
5+ -+ a+2bj£ =
S o+ g - a - 2b§ =
5 - a - 2b
15) 12x - g a-+£k>— (22 + x)j-—[b + (23 + ng + 10 =
12% - {=a +[ b - 28 -x - [b+ 2a + %Zg + 10 =
1&:—{a-+b - 2a - X - D =Ea-x}+ 10 =
2% - 2 = b +2a +x+ b + 28 + x + 10 =
b+ 10 =

12X + X + X - a + 22 + 2a £ Z - b +
1
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2. Hultiplikation
2.1 Allgemeine Regeln der Multiplikation
1) a * b= ab

Zwischen gzwei

kann das Malgzeichen

oder mehreren unbestimmten Zahlen

entfallen.

2) X *y + 2z u= Xyzu
5) (=x) * (-y) = +xy
Regel: Gleilche Vorzeichen ergeben immer +
4) (-=x) " (+y) = =xy
Regel: Ungleiche “oxzeichen ergeben immer {:}
5) a < (-5) " (-¢c)=
a » {(+ 5¢c; = hac
6) ab ° (-cd) ° (+ 6e) =
ab ° (- bcde) = -6abede

7) (- 2) " s
(- 47

8) (- 15) » (-
(+ 6)

9) a2+ (-
a * b (-

10)  xyz -« uvw °

- abxXyzuvw

) (2) (- 2) -
- (+ 4) = =16
T4) (- 5) (- 3) =
*(+ 15) = +90
Y -+ 3 =
¢) = -5abe
(- ab) =







erg Losurngen
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Rechnen Zw Blatté cer
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Produkte werden multipligier®, indem man die
Beizahlen multipliziert und den Buchstaben iber-

nimmt.

g = 18a
3% = 7 ° 3% ° a ° b= 21gb
8ab = 10 ° 8 ° ab ° x = 80abx

(- 2) = a * b= -16ab
(= 5b ) (- 3c) =6 (=5)° (=3) ° b ° c= +90be

(- 0,5y) ° ( -5z) ° 2=0,8"° (-0,5) (= 5)
X y z = +40xyz

" (- 4,6b) 0,1 ¢ (- 102) = 0,4 * (- 4,6) . 0,1
10) a2 - b - n= +1,84abn

© 6ab " (- 3n) ° 9= 5° 6 . (- 3) * g ° abnxyz =
bnxyz

st -
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2. Multipliketion

—

2.% Multiplikation von Faktor und Summe

1) 5 ° (2 + &) =

Reéel: Jedes Glied in der XKlammer ist mit der Zahi vor

der Klammer zu multiplizieren.

(2 + a) =
T2+ ‘a =
10+ 5a
2) (& = b) ° 8=
8 ° a - 8b=
8a - 8b
3) £ (2x + 6y) =
5 ¢ 2x + 5 ° by =
10x  + 20w
4y 6 (x + 3 - 4) =
5« x+ 6y -6 4=
56X + Hy - <4
5) 5x ° (Bs + b - 4c¢) =

(o))
~—

]
N

(-2) © 9+ (- 4) " 4x - (-4) * =

- 36 + (- 16x) - (-4a) =
6

il

- 16X + 41

Sy

(3
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2. Multiplikaticn

2.4 Multiplikaticn vecn Summen

1) (a+ 2 " (b + 1)

Regel: Summen werden multipliziert, indem man jedes
Glied der ersten Summe mit jedem Glied der zweiten

Summe multipliziert.

(a +2) ° (b +1) =
a *« b+ 1" a+ 2°b+ 21 =

ab + a + 2b + 2 -

2) (y - 9) (x - 4) =
yox o+ yr(=4) = 3y =90 (- 4) =
xy - 4y - 9% + 36

3) (n - 3) (a+5)=
nea + n°H5 - 3ca - 35 =

an + 5n - %a =15

4) (a+ 1)+ (b= 2) - (c+3)=

Regel: Sollen mehr als zwel Summen multipliziert werden,
so multipliziert man zunichst zwel der Vorhandenené
Klammern aus, setzt das IZrgebnis wieder in
Klammern und multipliziert denn mit der dritten

Klammer aus.

(a+ 1) =« (b+2) « ¢c+ 3%) =

(a*b + 2a + 1b + f°2) (¢ + 3) =
a+bec + 2a°b°3 + 2a+ ¢ + 2a°3% + 1bt*ec + 1b * 3 + 1:2° ¢
+ 1°2% =

sbe + %ab + 2a8c + 6a + 6c + 3L + zo + €

5) (5a + 4b) ° (6x - Ty) =
5a=6x + 5ac(-Ty) + 4b°6x + 4b-(-7Ty) =
30ax - %5ay + 24bx - 280y
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Rechnen

3, Divisicn (Bruchrechnung)

—~

3.1 Allgemeine Regeln der Division

Regel: Bruchstrich ersetzt Doppelpunk?d

\
o
o
‘|

=jon
i
—t

=fro

[SN
S
—
(AN
N
A
~-3
\J1

I

\ 4
5) 4 ¢+ O = T
y O
I
5= = Y
) =
- 2
1) == 00
W
20
SN\ 7
8) =5 = &7
AesoD
e & §
- st YA
9) oo

N5 5
/H)-—:'zz + 5
GaN =5 6
el T - g
< -
- A
12) =+ = + +
7 -6 g
- ~
PR %8 - Ya _ -08 - 4 0a
e -z - =2 - "z
oy 12z - 24% + 8% -1
1) + b -

.
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%, Division (Bruchrechnen)

3,3 Erweitern von Briichen

)

mit 3

Ojon

Bruches mit der gleichen Zahl multiplizieren.

Regel: Erweitern heifBit Zdhler und Nenner eines

N
~r

5)

6_ 63 _ 18

9~ 93~ 27

§§ mit (= 2) =

3p°(-2) _ =6b_ _ . &b

Tae(~2) -14a 143
pJe 5

3x+7a mit (- 5)

c * (-5) _ =15¢
(3x+7a)°-(-5) ~ =15x-35=a
8a = 40 it (- 1)
(8a+4b) (-1) -8a -- 4b

X (-1) ~ - X
et e o2

2x(2ab+3ad-Tac)
2x(5ab+7ac)

Aabx+badx-14acx
10abx + 14acx

_A_
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Rechnen

TPAm Bohlmann Blatt 13

zu Slatit13 de]

/Aufgabensammly.

Wy

%, Division (Bruchrechnen)

3.4 Addition und Subtraktion von Brichen

3.417 Gleichnamige Briche

6 .5

1) a T a”

Regel: Gleichnamige Briiche werden addiert oder subraghier
indem man die Zihler addiert oder subtrahiert
tnd den Nenner unverindert iibernimmt.

6 ,5_8+5_ 11
a  a a ~ _a
2\ ..6___4...5.-:..6_.-'}:.___—-1.1
13 13 T 13
10ad tiab 16ab-14ab 2ab
5) s i - = .\
2 o ) 3
Re 22 dg a at+ca-42+8y 11a
L) =3+ + = = == i e =
) [ 1 1!+1| 11 11 2
3.42 nrgieichramige Briiche
6) + + % = Houptnenner 4 ° 5 = 20
1 : s s P T
5 wird mit 4 erweltert, ¢ mit 5
e 105 4 c 445 2
—_—t 4 = = =% E o= = e 1
s b 4°5 20 2 20 20
\: 4 5 T 2 “ T
7)) = + = - == Nenner Primzahl Heuptnen-
3 S 15 ner
ner
-g-mit “5 erweitern 3 3 3
% mit 5 erweitern Q j o 3 3
2
15 mit 3 erweltern 15 A e B 5
Hauptreuner 45
2:15 _ 4°5 33 _ 30 20 . 9'_ 30+ 20 -9 _ 41
5775 T 5.5 T15.5 © 45 T 75 T 45 45 42
L A=







2y CGPD Mirnberg Losungen

Rechnen zu Blatt14 ded
Blatt 14/Aufgabensammlg.

%, Division (Bruchrechnen)

3.5 Multiplikation von Briichen

y 2.4
1) 5 z
Regel Briiche werden miteinander multipligiert, indem
nan Zihler mit Z&dhler und Nenner mit Nenner
multiplizgiert.
2 4 2.4 8 _ 8B:2 _ 4
5 T 55733 T 302713
2y 2. 2.z 2n24l 2
- 4 B 5 ~55 T 5
sy & .b.c _ a=bec _ abc
L2 3 4 T ZeBeh T 2
) 2e+3 , 5 _ (2a+3) -5 10a+15
4 6 4 e ” 24
5) 1 . 2a  b+3 _ 1-2a (b+3) _ 2ab + 6a
7 L 2 Zehe 2 = 24
oy 3.4 2.3 _ 34205 1
°) 733532 % Ix5e = 774
7) exb.1 _ f(2:b)"1_ ark
9 0 - g0 =0~ E§2
8) é+b°c+d_e+f _ (a+b)cic+d)(e+f) _ (acrad+berbd)- (e+f)
Z 3 Lo 2 54 - 24
_ ace+adetbce+beetracf+adf+bef+bd?f
= o
9) A4 2 5 = 401°2-2 _ 16 _ 1 1
T3 05 T T35 15 15
. a+b | . 2 _ 8°(a+b)°5-2 _ 8.5
10) 8 2 5 a+b ~ 2+ (a+b) ~ 1 49
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r3ch der CPD Nirnberg Losungen
— ] Rechnen N ] 74 Blattlo dey
TFAm Bohlmann S BJ_a.t‘cWS/Aufgahensamml;l
3, Division (Bruchrechnen) .-
3,6 Division von Briichen-
1)—2—:—12-::
Regel: Briiche werden dividierts‘indem'ﬁaﬁ)den 1. Bruch
mit dem Kehrwert des 2, Bruches multipliziert.
3 ,1_32.2_ 2=2_58_41
5 ° 2 5 1 5°1 5 5
2)_9_.,5_._9 i‘:..___._';i..ié_qg__ql
10 ° 4 710 3 710°3 7 30 30 © 5
:2.—“o..5_—==(é=2;=6g ii_— il‘;.
)9t g=3:5=%7 57 395=7 103
) 1_2, 31232« 5 225 _ 15, 4
B3 is=gr5=s 70 97 Ty 2
3, ,.3,4_21_33_3
2 A A Sl Sl oy Sl
6) le . 5 12, 2. 2,1 _ 22 4 2
1 - 18 77 18 37 18°3 T 18 9
N 1.,2,3_1.5,2_1 .5 3_153_15
254 2 2 LT 2 2 47 2:2:4 7 16
ey 1, 2,3 1,2 &_1.53_15
2P 5fT 7537 FICT6
9\_1. 4 1 _ 1.4 .5 _ 1,1 2 _ 112 2 _ 1
/2 “c2- 27272 & 57 2:4°5 740" 20
c 2.1, 1_ 21,71 ,3_271.3,2_ 162 _
W)ege2yilg="i3:3=7""97"3% 51"
98 _ 39
V1= 0
’11)20:.2_9.1=—— 2v°§°§=—3v2°2—- 1‘5__2
4527 % 5 7T L5577 20 T80
p) 2 1 3 2 2= 32,0 12
2) = S5 === o £2F 2= 1= 3
12) % 587 1'% "7 T =520 5
_4__,

v



P¢ch der 0PD Nirnberg

Rechnen

Losungen

zu Blatt1b des

T"PAm  Sohlmann Blatt 15/Aufgabensammlg
3, Division (Bruohrechnen)

1'5).5.’_2; -.l-—}-:—g-og‘—aagn-—_?———?.
-5 2T =51 °-20° %

14) 1, 2.1 1. 2:1 _ 1, 32 _ 1°3°2 _6_ 2
51 3 2 T 5 7 32 -5 o<1 - 523 10 5

ey 1.2.1.1.3.0-130- 3
=13 352275227 2




FSch der OPD Niirnberg

Losungen

TFAm Fohlmann

Rechnen
‘1 Blatt 16/

zu Blatt16 der
. . Aufgabensammli.

4, Potenzrechnung

4,17 Allgemeine Regeln zur Potenzrechnung

6)

7)

8)

10)
11)
12)

1%)

14)

15)

72 = 7077 =_343

302 3.3-3:3:3.3 = 729

(-2)% = (-2)(-2) = 4

(-3)% = (=3).(=3)(=3)+(=3) = +9-(=3)-(-3)= -27

- 481

(=4)7= (=4)+(=4)(=4) - f£4) = +16°(-4)= -b4

(=2) 20(=2)% = (~2)+(=2)"(-2)+(-2) = +4:(-2)- (-2
~8+(=2) = +16

(-2)%:(-2)% = (-2)+(=2)(-2)*(-2)(-2) = +4-(-2)
c(=2) = -8:(-2):(-2) = +16-(-2) = =32

15 000 = 15:10-10°10 = 15-10°

1375 000 000 = 1375°10+10+10-10+10°10 = 1375.10°

1,25.10° = 1,25°10°10°10 = 1250

0,5:10° = 0,5°10-10 = 50

0,000125+10°

il

0,0001251010:10°10-10-10°10°10=

135 000 .10%

il

135 000°10°10-10°10 =

“350 000 000

) -
L (-2)
32

12500
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r OPD Hirnberg Ldsungen

-

H

Rechnen zu Blatt17 de

Bohlmanr. Blatt 17/Aufgabensamml

4,2 Potenzieren von Zahlen, Produkten, Quotienten, Summen und

Differenzen.

1) 47

Regel: Zahlen werden potenziert, indem man die Grundgahl

so oft mit sich selbst multipliziert, wie die

Hochzahl angibt.

NN

47 = £°4.4 = B4

2) 3% = 335=2

31 357 = 3:5:5 = 75

AY dzee’ = 12.202°2 = 96

50 (3+4)°

Regel: Produkte werden potenziert, indem man jeden Fak-
tor des FProduktes potenziert.

N 2 2
(3:4)7 = 374 = 916 = 144

6) (4°5)7 = 47.57 = 64.125 = 8000
2

7y 32.33_.9._.,1
4 T 4 4 4
.

8) &L - 6626 _ 216 _ 54

Hegel: Briclie weraen potenziert, indem man Z&hler und

Nenner potenziert.

AT 2.2 .4
ﬁ/g T 7 AS

RT=1%
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FSch der COPD Hlrnberg Losungen
Rechnen zu Blatti17 der
T¥in  Bohlmenn Blatt 17/, s v oncammld
4, Potenzieren
3 o -
10) (Z} >3 3339
~ - 3T hesthH Ti2h
5 57 12 =2
52\ 2
11) (é+j> =

Regel: Summen oder Differenzen werden potenziert, indem
man die Potenzaufgabe in eine Multiplikations-
gufgaebe umwandelt und die entstehenden Klammern au

rechnet?.

—~
N
+
A
~—
N
il

1) (1+7)° =

il

15)  (244)°

243) " (2+3) (243) =

(4-2):(4-2) = 16-8-3+4 = 4

(6-3):(6-3):(6-3) = (36-18-18+9)-
216-108-108+54-108+54+54-27 = 27

ot

(1+7) = (1+7) = (1+7) = (1+7+7+49) - (1
1+7+T+49+T7+49+40+3435 = 312

(2+4)(2+4) = 4+8+8+16 = 36

(6-3) =

+7)




Losungen

¥Sech der (PDL Wirnberg
Y¥Am bohimann

Rechnen = o
= : z11 Blatt1s ¢
Blatt 18’ ld b‘]b ae

" Aufgabensamml &

4. Potenziecren

subtrahieren von Potenzen

e

Nur Potenzen mit glzicher Basis und gleichen

bxponenten kdnnen addiert und subtrahiert werden

N

1+8

—

hegel.

Potenzen mit gleicher Basis und gleichem IXpo-

nent werden

die RBeizaghlen

0

Potenz unverian

a0
4y 4410
')
5\ Aa»](",d
] »
£ 2500
Dy S8 +a
4
~ -4
[ o TL
~ N " W
o 23 +
0y =502
.2
15 &
400 ;
RO Al 5

O

I

= 1374137 = 2°37 =2:3:3°3:3-3 = 4806
i ~Z -
L:27 = H27 = Ge2-2 = poA = 4
N L2
+6+107 = 10-107 = 101010 = 1000
~ Ac 4 , 2 2
+0,06-107 = 4-107+6°10" = 1000
z .2 > 2 2
g”-a" = 5a"-a” = 1a°
4 i A 4 4— o 4 4
a —-bHe ' +g -5 = Qg -8Bz = g’
L2 L. Z - L
g0 = Za*bL = ZzZab
$30272.27410:2721.27 =
_5q29 - 5°23 = 52°2:2 = 40
2 2 P
+4.57-1,25:4-57 =
el = 2 2 .2 = o2
4:57-557 = 10°57-5°5" =557 =
"5 = 125







&5 er GrD Nirnberg Losungen

= o Rect =

IE Bohlmann Rechnen Blatt 19/2Y Blatt19 dey
. Aufgabensammly

4, Potenzieren

4.4 Multiplizieren von Potenzen

Hfegel

Ixponenten addiert

Potenzen werden multipliziert,

indem man die

55,51 2 geoininen o 2 26~ 64
L4 o
2) 777 = 7(“ 3) 2 79 = 156 807
3) 2.39.32 = 2.303%2) _ 2.35 - 2.243 = 486
1) atea™ = g (nvm)
D4 +0 25
5) 55°n0 5an° = 25°a<“'1>°n (3+2) _ 555707
2 [
6) 1520407 _ 12\2+1) 123 _ 1728
7) 27.2.2%.5.27 = 2505305 23 _ 5ep(3+3+3)
= 5°27 = 5°512 = 2560
C oL 2 35 .
8) 2:57:5:5%+4:51+7:5 = 2,558,577, 5
o 2vg.7es OT3FIRE) 55011y L 5elag.828.125
= 2&754‘0575e000'
24 2 2 (D014 2 {04142+
3).52°0° 320 7ab" + 52" b = 3~5=7e5°a\2"'*+‘>b\““2'1> =
~ o
= 315a°0°
o2 26 2.2 126 24142 242
10) %a“XV§axd°%a”xd _ % ,% % °a( +1+¢)X(1+ +2) -
12 5.5 _ 2 . 5.5
18 g8 X = 3 a X

— ] -







> 3ch der O0PD Nirnberg Losungen

S

lechnen
TFAm Bohlmann Blatt 20/i

D

+

4, Potenzieren

4.5 Division von Potenzen

1) a :a

Regel: Potenzen werder dividiert, indem man

Exnonenten suvtrehiert

80 84 = :(o_/’ l: @f
2) 37:34‘ - 71\7"4) . j; — ;l
- (7-5)
3).E . = 23 _2.52_29_ ¢
5% 3 % 3 =
4-) R < 55 = 5(£‘D>: "3‘_‘] = lT: .1.
5 2
.50 _
5) 9 -.::— ’5 ?(6 5) 50'\1 - 302 - é
3.27
~ ] -,\
5) —_ L 12 - 1072 = 0.01
45 4-5+5 100 10 -
N r—e (.} — ' _ _ \ : ’ +2
7/ ‘)'__:IJ__Z) — 2_ 10&3 ( 2/) - & 10‘\3 ) — 1
3“1(/ 3 ’5
= 1,667-10° = 166
3) 3»10‘2,50105 . Eegoqo(“2+5) ) 150103
5“10-12°2°1010 5=2°‘,G(-1C+1 01077
- J_._v'i{\<;"‘("d)):_ 1‘1, °10(3+2)
10 -
= 1,5-10° = 150 400
-5 o =) _
9)  2.7%.90-772 2.10.7 777 ﬂLLE_.gwy
- -0 8 . (-g+8, — - '
Do7 /32‘,76 j°2°7‘~9 8/ 5’/ 1
= 2°1O<—D+')= < 10—2 .‘:--E-'Z— ::-—:_——
‘ 10 10

10)  1,2+10°+5:1072-10-10°

295°4°10_17°2°1012°5°102 2,5422+5°10




2.

FPSch der OPD Hiurnberg Losungen
T Rechnan zuBlatt20 der
PAm Bohlmann Blatt 20/Aufgabensammlé
4. Potenzieren
_60-101 80 4o(1-(-3))
100+107° 100
_ 6 o038 L90% 2 0,6-10% = 6.000
10 10

-



FSch der (0PD HNirnberg Losungen
Rechnen zu Blattzl dex
PPAm Bchlmann Blatt 21/Aufgabensammlg.
4, Pctenzieren
4.6 Pbtenzieren von Potenzen
»]
1) (27)°
Regel: Potenzen werden potenziert, indem man die
Exponenten multipligiert
(25)% = 2(572) _ 410 | 4oy
2) (an>m: anm
2.3 (2. o
3) 3.(4°)° = 3.40° 5) . 5.4° 2 3.4064 = 12192
o
L) (3-49)° = (3°16)° = 487 =2304
23y 5(302) 6 o, |
5)<4)=2 :_2_.;.9_'-:211
3 3 3 3 3
=3 . c
(N 27y 2 _ (2:2:2.2 8.2 _ 64 1
Sy (2302 _ 2y (372) _ 2y 6 __s4
8) (29.3%)° = (4-9)° = 36° =1296
5
9) ((:+1)‘)2 <2+1)(2 2) (2+1)% = 3% = 81
2.2 - +2) N
10) ((3-2)2)% = (3-2)(272) = (3_2)% = 1% = ;







......

Viarzelziehen aus Potenzen

Regel: Aus einer Potenz wird die Wurzel gezogen, in den
man den Xxponenten der Potenz durch den Wurzel-
exponenten teilt.

/2% = 22 = 22 = 2°2:2 =8

Exponent der Potenz ungerade, zieht man
e zel aus der Basis und Ubernimmt den ZXpo-
nenten der Potenz unverindert

'\)J

A2

o

g
<]
il
N
N
il
.
AON
i
oo

N

-

O
—
O

il

Wl
—
(@)
i

A
—d
(@)
|

N
——
(@]

=
1

30 000

.3
5/.9_ 5 _ 23 _g

59.29 2 6229 2 77464 = 30984
8
3°.3° _3°.3° 3% 729 _ _729
L. 5%.4%  5%.4%  Zses4 1600
5 47 6
- & .
°yif506+21°1o° - J25-10% = 5:10% = 5.10° = 5000

[

~ 1 ’ ¢
Ver-10%-600-102 = Yo7-10%-6.10% = To1-10% = 9-10°

i

I
O
O
O







P3ch der CPD Niurnberg Losungen
12 - P
o . Rechnen , ~o s20 Blatt23 de:
TPAm Bohlmann Blatt 25/Aufgabensamm1f
il =
5. Gleichungen
5.1 Grundsidtzliche Regeln

1) x+3 = 12 / % wird abgezogen
Regel: Bei der Losung von Gleichungen ist stets auf
beiden Seiten die gleiche Rechenoperation durch-
zufilhren,
x+3 = 12
X+3=-3=12=3
x+0 =12
2) X+4+2 = 12 / erst 4, dann 2 soll abgezogen werden
X4+d+ A= 12-4
x+0+2 = 8
X+2-2 = 8-Z2
X = 0
3) x-8 = 12 / 8 wird zugezidhlt
X-8+8=12+8 )
x+0 =12+43
x =20
4) x-4-2 = 14 / erst 4, dann 2 soll zugezdhit werden
X=d e 24+4=14+4
x+0-2 =718
X-Z+2 =18+2
X+ =43+
X =20
5) x+5-2 = 1% / erst 5 abziehen, dann 2 zuzihlen
X+5=-2=-5=1%~5
x+0-2 = 8
E-2+d = B+2
x+0 = 8+2
X = 10
6) 3+x-4 = 14 / erst 3 abziehen, dann 4 zuzdhlen

-




4

2

ter CrD HNirnberg Losungen

Rechnen Blstt 25/zu Blatt2’ dex

Bonlmann :
Aufgabensammlg

5, Gleilchungen

= =
.].:.l_x. = 402
X = 8
. .
15) E%ﬁ = R / erst mit 2 multipligieren, dann 8 abziehen
2°§x+8]_8,£
e
1«(X+8)_ 16
1
X+8~-8 = 16-8
x+0 = 16-8
X = 3




Bohlna

nno

Hechnen

Losungen

Blatt 24/Aufgabensammlé

zu BlattZ4 de

5. Gleichungen mit einer Unbekannten

5.2

Das Losen von Gleichungen

/ =9 in Bruch verwandeln

1
-—
Oj

1
of&
|
S

!

1) x+3%3 = 8 / 3 abziehen
x+3-3=8-3 / +3-3 = 0
x+0 = 5
X =5
2) 5x+T4 = 8x+41 / +5% abzischen
5%+T74-5%=8x+41-5% / +5%-5x = 0
74 =8%x-5%+41 / +41 abziehen
T4-41 =8x-5x+41-41 /+41-41 = O
33 = 3x / durch 3 teilen
2% = %ﬁ / kiirzen
1= E /1 fallt weg
11 = X
ED %
2l sk = 1 / 7 zuzdhlen
%;_7+7:31+7 / =7+7 = 0
%X+O =18 / mit 4 malnehmen
43 o 2 / ..
X = 184 / 4 kiirzen
3x = T2 / durch 3 teilen
2x _ 12
3 3
X = 24
18 ..
4) =15 = —= -6 / 6 zuzdhlen
-15+6=l%-6+6 /-6+6 = 0
18
-9 ==
g 218
T Tx / stiirzen
_% :%g / mit 18 mainehmen
1. 18=18-25 / kiirzen durch 18
:‘."‘8 / ..
- = X / kirzen von
9
i -2 =




F3ch der OPD Niirnberg

Rechnen

TFam Bohlmann

Losungen

Blatt 24/Aufgabensammlg.

zu Blatt24 de:

5. Gleichungen mit einer Unbekannten

bxn arn G
- = = /kiirzen
xn = é% / durch n teilen
xn - an
n - bn /kiirzen
¥ = &
- )




FSch der OFD Nirnberg Losungen
Rechnen zu Blatt25 delr
mnR T TIa1T +
TFAm Rohlnann Blatt 2
5/Aufgabensammlg
6. Formeln umstellen

ciitg Hd W

U=1I

; gesucht wird I
/ durch U teilen

U.T

J_
/S g= ]

= '—TT—
o1
U
| Ue s
2) P = = 7 gesucht wird U
4.
e
. U
* 7 X  / nit R multiplizieren
L2
J o K / R
PR = = = = 1
P-R = /5
- 2 . .
P = T / Wurzelziehen
PR - T2 /Ul =y
P.R= U
U= 2R
5) Rg = £1+32+35 ; gesucht wird R,
Rg = R, rRo+Ry / R,u. I, abziehen
o~ o — - — - - RN - .
18 —1 —is = o wodlus i -, =i~ H, == o A=A~ =
Rg-f - By = Ry
Ry= Re-R-R
i) %*'= ;~ + == 3 geaucht wird 2
ng hal RPN =
1 Z
NN l~ g . avziehen
Hg ~ X, ' R ' T
& 2 R,
1 1 1 1 | ;; 1 1
TS - 5T = 5 = m— b o = - 0— = 0
TR TR TR, TR K, T
] ] 1 -
T e = = 2 / umstelien
..Lé’) ..",_‘L‘] .ﬁ
, 4 . 1 1 . oo
—_— = e e %~ / Haupt nenner von T, T B ist ug°ﬁ1
1 ng R s Eg R,
2 ]
1 1-R 1R . ~
= = R,:g T *gr / gemeinsamer 3ruch




¥Sch der OPD Niirnberg

TFAm Bohlmann

Losungen

Rechnen
Blatt 2”/

zu Blatt25 des
Aufgahensammlg

6. Formeln umstellen
2 .2 .
9) Z =JR°+X : gesucht ist X
~?§ VZ iede Selte mlu sich selbst malnehmen
° R +X”§ 22/ /TR R +x° o Jr%4x% = R4x?
7%= R24x° / R° abziehen
7°-%= nZ4xlom / R°-R° = 0
72.7% ¥° / umstellen
> 2 2
%= 2°-RS
X2= ZZ_TZ
X =% 8
10) 7 = fa—cﬂ . gesucht wird o
7 = J4 ,@
z-7 = |2
72 =
7.0 =
72.¢ = ‘
¢ B 7°
7 = 3 /o7

s}

«Q
1
M

(NN ]




PSch der OPD Niirnberg| | Losungen

Rechnen zu Blati26

TFAm Bohlmann

s

Blatt 26/Aufgabégﬁé@m,w

- 7. Dreisatzrechnung

7.1 Der einfache Dreisatz

1) a) Aufstellung des Feststellungssatzes, wobei die

im Fragesatz gefragte GroBe am Schlufl erscheint.
250 Arb., fertigen in 4 VWo 50 000 Stiick.

b) Aufstellung des Fragesatzes:

100 Arb. fertigen in 3 Wo b'e Stick.

c¢) Aufstellung des Ansatzes:

250 Arb. fertigen in 4 Yo 50 000 Stiick
100 Arb. " "3 g X i

ver Bruchstrich wird nun wie folgt aufgestellt.

250 Arb fertiger in 4 Wo 50 000 Stiick ,
" 50000-13C

1 i "M den 250, Teil = S5
. N L
100 " " """ 100 mal mehr

Der Bruchstrich, den wir jetzt haben, gibt an, ‘
wieviel Stiick von 100 Arbeitern in 4 Wochen gefer=

tigt werden. Wir wollten aber wissen, wieviel sie

in 3 Wochen fertigen kdnnen. Demnach wird

walter gefragt:
v _ H50.000 =100 - 3 -
- 250 - 4

\

100 Arbeiter fertigen in 4 Wochen die vom Bruch an-

gebene Menge
100 " " "N\l Woche den 4., Teil
100 " " "3 Wocheﬁ\dreimal soviel,
wie in einer

Ter Bruch lautet also:




| Ldsungen

Rechnen /zu,Blatf26 dej

TPAmE

I Bohimann.. E Platt 26/Aufgabensamml'
T ﬂ}rﬁeifé‘a,t‘z;reghnung' T

: 50 000 <+ 100 « 3
= 250 - &

x= 200 - 25 - 3
X: .FBOOO s 3
x= 15 000 Stiick

100 Arbeiter fertigen in 3 Wo 15 000 Stick

F 5 Arbeiter transp. in 8 Stdn 10 000 Steilne
Frage S8 1 " N5 1 x ERT T

10 000 - 18 ° 5

X = 58
. _ 10 000 - 18
P ‘8

x = 10 000 = 2,25

x = 22 500 Steine

%3 Arbeitsgrurnpen zu je 6 Krifte transportieren dzmnach in 5
Stdn 22 500 Steine

%) Feststellung: 5 Bagger - 4 Wo - 16 Stdn - 250 000 %
1 .
4

Frage: 5= " - Wo - 167 - X %
1
. - 250 000 * 3 &
5
x = 50 000 * 3 T
x = 50 COO 3,25
x = 162,500 %

3 Bagger in 4 Wo und 1 Bagger im 4. Teil dieser Zeit
bewdltigen also 162,500 1t Kohle

)



FSch der OPD Fiirnberg Ldsungen
- Rechnen zu Blatit27 de:
TFAm Bohlmenn Blatt 27/hufgabensamml:
7. Dreisatzrechnung
7.2 Der umgekehrte Dreisatz
1) Feststellung: 4 Wo bendtigen 250 Arbeiter
- Frage : 20 Wo " X i
4 Woce
Soll fertiggestellt werden,
brauc
Da mar nur den
/
20. /T
Uer Bruchstrich heiBt also:
- 250 « 4
prav — 2@
— 25:4
xz = 7
<
-T2
X = 5
Fiir diese Zeit werden slso 50 Arbeiter bendtigt
2) Festsvellung: 6 Wo - 5 Ig - 8 - 100 Arheiter
Frage: 2 Wo - 6 Tg - 107 - % ‘
. _ 100:6:5-8
-7 2°6°10
. 10°5-8
o 2
X = 10:5-4
x = 200 Arbeiter
Die Firma muB 200 Arbeiter einsetzen.
, I h inE
3) Feststellung: 3 Jahre - 5 Tg - 8 - 125 Arb.
Frage: 2 Jahre - 6 9g - g% _  x v




FPSch der OPD Niirnberg Losungen

TFim Bohlmann Blatt 27/%

Rechnen zu Blatt27 dex
Aufgabensammlg

7. Dreisatzrechnung

. _ 125+ 3: 5 .8
L= 7568
125 - 5
="
_ 375
=7
x = 187,5

x = 188 Kr&fite

Der Ansatz reicht nicht aus, da auch unter Bericksichiigung

der 25 hinzukommenden Kriite nur 150 Arbeiter tE8tig sein

werden. Die Pirms mufB slso 188 - 150 = 38 weltere Arbelter

einstellen.




K riiin

P3ch der OPD Hirnberg Iosungen
Zechnen zu Blatt28 des:
TFAm Bohlmann Blatt 28/Aufgabensammlg
7. Dreisatzrechnunug
7.% Der gemischte Dreisatz
1) Feststellung: 12 Arbeiter - 8 Tg -~ 7 3tdn
Frage: 5 ! - 20 Tg - X% !
v o 1°12-3
D - 5020 =
TeZ-m
X = Sptpe =
- _ 168
£ - 25
X = b,72 3%d
s muB THeglich £.72 Std searbeitet werden
2) Feststellung: 20Um lang - 80cmbr.- 100cmiiel-8Tg-bArb.
Fracre: 500m " - 50cmbr.- 80cmtief-15Tg-x "
6°500°50-830-8 s
X o= == , o kiirzen
Z00-80-100-15 / ¥
& [y :c 2
Ce9°5 8:3 / o '
X = & - vereinfachen
Z.80.1.15 / Ve e
20.5°8°8 PR
X = =5 NN TUrzen
< RV EEE / kiirze
Z o c'l“é
X = 'i""j / -
113 / kiirzen
x = 4 Arbeiter
Die Arbeit kann von 4 Arbeitern geschafit werden
3) Feststellung: 100 Stck - 4 Mon. - 42 3td - 50470,
Frage > 800 Stck - 12 Mon., - 4 d - x "
. _ 50.800-4.4c . .
£ = 900.12-40 /kiirzen
1207142 /
I i U o Y .
= 3ELy Jklrzen
- 1020°1'21 /W'ii'f"Ze""
_— = o KoLl i
- 1301
S 2007
- 1
x = 140 Arbeiter
Die Firmg milBte 20 Arbeiter neu einstellen .







FSch der OPD Nirnberg Lésungen

Rechnen —

_ — 31att28 ged

T7im  Bohlmann Blatt 25/2%% Blatt2y des
u

fgabensamml ¢

[

8. Prozentrechnung

1) DBerechnen Sie:

% von 100 i
1% von 200 = 2

1mi von 250
7 VO <0

i

i

=

&
TT
I-—A o e
:

1% von 501

1% von 1000=

[N
=
-
D
(
<
[@]
Ly
+
PN
@&}
O
I
-
O

= 0.0
100 von 27 = 2,7
~ e z ,\ ~ = A
105 von 23,42 2,34
3) 27 von 100 = 2
2% won 200 = 4
% von 0,8 = 0,010
2% Vih 0,8
-y & I Fa s ISl
cnoU,0 = Ua.‘u\'lz.
= ~ oW
von 1,3 = 0,026
4] 5% wvon 100 = 5
5% won Z00 = 10
5% von 1000= 50
5% wvon 260 = 43
5% von 220 = 11
g
2
A
o)




F3ch der CPD Niirnberg ‘ Lésungen
Rechnen ZUu BlatvtZy de:
TFAm Bohlmann Blatt 29/iufgabensammlg

8. Prozentrechnung

7) Verwandeln Sie in %

7

a) -;—: 50% %: 12, 5%

1 - 33l 1 7

5 = 333,) ol 10%

1 Hc 1 o

4 = 23,3 50 = 2%

1 — ~ ‘37’ 1 C,"!

5 = 207 Ho

l = ,-‘-2—’3‘, ___l____,‘. o

g = 1937 To00- O 1%

_ 10077 100°6 1003 50°3
8) b= = Twrot T T T3
1:@ -

D = ';5 = 11,5%%

v = 11,53%
g 7 = Dok _ 10300 1 MEnne
/> L.,‘ - ,!' O = 7 O = 2: Manner

-k .5

Z, = ?OO = 101égoﬂ 5& Frauen

Insgesamt erkrankt 58 + 21 = 79 Beschiftigte

Gesamtbelegschaft =880 "

Prozentsatz der Lrkrankien

100-2 _ 100-79 _ 79 - 8.97 ¢
PE T T 880 - 8,8 = ==

o) _ Z:100 0,30 -100 30 - .
[ = TSy = 5= 10




FSch der OPD Nirnberg

TFAm Bohlmann

Rechnen

LOsungen

A zu Blatt$30 de
Blatt 30/Aufgabensamml

Uy

g. ZinSreChnung

Berechnen Sie

die Zinsen

_ peKet _ 3,5.200-1 _
1) 2= 555 = <50 - 1D
) 0 - Bt BB s
_ prKet . 4:5000:465 _ o
3) 2= 55 = "Ti00 360 ¢ 258,33 DN
4) Berechnen Sie das Kapital
© _ 20100 _ 225:100 _ 225:100°12 _ L. -
k=3 =328/72= 5728 = 2215 21
L Z°100 _ 130:100 1302100:360 _ 5, ne
)K= 5 = %,5300 - 55300 - 2400
360
Berechnen Sie Gie Zeit t
6) v =2 - L2108 = 11l Jahve = 1 Jehr 198 Tage
_ Kepet _ 7384 1/3 58 _ .. . oo
7) 2 = 90 = 00 -7 = 261,74 DM

Das Kapital betriégt 738 + 261,74

8) p =£:100 _ 360-100 _ 260-100-12 _
P7%% T §600-5,5 ~ S600°5,5 -
12
w _ Z°100  489,60°100 _ i
9) K = ST s = 109850 DM
10) t = g:%oo 662:%280 = 2,5 Jahre

59,74 Dt

7,71 %

4 DM









